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2015 roonHA

Hayuornanen kpve, Ambon 21 — 22 mapm
Yuebro cvdepacanue VIII knac

Yeaowcaemu yvenuyu, npeocmou Bu oa pewiume mecm om 0dée wacmu.

[Tvpsama yacm cwowpoca 20 3a0ayu ¢ no 4 omeogopa, camo eOun Om KOUMO € GepeH.
Ombenexceme Gykeume Ha epHume omeogopu 6 mabauyama 3a omeoeopu Ka [vpea wacm. Becexku
gepeH omeogop ce oyeHaga ¢ 2 moyku. 3aoaqa 6e3 omzoeop, ¢ nogeYe om €0UH Omzo60p U C
nonpageH omzoeop ce oyeHaga ¢ 0 mouxu,

Bmopama yacm ce cvemou om mpu 3adasu cvce c6o600en omeogop, kKoumo mpabea oa
paspabomume Ha omdenrnu nucmoge. Beexu enevenm om 3adavume ce oyenasa ¢ onpedenex bpou
mouru. Maxcuvaanuam 6poit mouru 3a emopama uacm e 60.

Obwyusm marxcumanen 6pott moyxku 3a ecuyku 3adaqu e 100.

Bpememo 3a paboma e 4 acmporomudecku yaca.

Yenewna paboma!

IIHBPBA YACT

1. 3a Ca** u S™ e BsipHo, ye:
A) MMaT eHaKDB Opoit enekTpoHH
b) nmar eanaxss cymapen 6poit IPOTOHU U €NeKTPOHH
B)s g+ eneKprﬂuTe cac naa'noseqe, otkonkoto B Ca*”

I)e Ca” €/IeKTPOHUTE €A C 1Ba M0-MAJIKO, OTKOAKOTO B S~
2. 3a neyrpaauszanusara Ha 0,5 mol H,SO4 10 moayuyapane Ha Na; SOy ca HeoOxoaumu:

A) 2 mol NaOH B) 1 mol NaOH

B)0,5mol NaOH I') 0,25 mol NaOH
3. Kos ot popmynute HE o3HauaBa ocHoBa?

A) CIOH b) RbOH B) Sr(OH), I') CsOH
4. Cnpamo Koe OT BellleCTBATa BOAOPOILT ce NPOSABABA KATO OKHCIHTeN?

A) Clp b) Ca B) S I') Br;
S. Kou ca BemtecteaTa X u Y B cXemarTa 0T peaKiHH, KOHTO IPOTHYAT BbB BOJeH pa3TBop?

Ro kil ke EY

A) X —Fe;0;, Y — BaCl
B) X —BaCl,, Y —~KOH

B) X —FeSO,, Y —BaCl,
I) X - Fe;03, Y — FeSO,

6. Koe or BemecrBaTa Moxe g4 ce H3M0/A3Ba 32 HAMAJSBAHe HA KHCEJHHHOCTTa Ha
CTOMAIIIHHSA CcOK?

A) SO, B) NaOH B) H,SO, T) MgO



/. HSIKOM NDHPOAHH BOAH CBHABPKAT 3HAYMTEAHH KOJMYECTBA KAJALUMEBH H MAaTrHe3HEeBH
tionn. TakuBa BOAH ce HapuyaT , TBLPAH“. B cba0OBe, B KOMTO ce HarpsBa ,, TBbpAa“ Boga
ce 00pa3yBa KOT/IeH KaMbK. YPaBHEHHETO, Upe3 KOeTO MOe 1a ce H3pasu obpasypauero
My e:

A) CaCO; — CaO+CO,

B) CaCO; + H,SO,; — CaS0,+ CO, + H,0
B) Ca(HCO;), — CaCOQ; + CO; + H,0

I') CaCO; + CO; + H,0 — Ca(HCO3),

8. Pasrsopure A, B u C umaT ennakss obem — 1 L u ChABPKAT €JHO H CbUIO KOJHYECTBO OT
TpH pasindHu cyadarta. Pazteop A cvanpska 1 mol Na,SOy, pasteop B — 1 mol CuSO,, a

C -1 mol Al(SOy);. IocoueTe peaa, B KoiiTo HapacTBa KOJIHYECTBOTO HA MOJIOKHTETHHTE
AOHH B pa3TBOpHTE:

A)A<B<C B)C<A<B B)B<A=C IA=B<C

9. B ueTnpu enpyBeTKH HMa BOTHH Pa3TBOPH HA AHHATPHEB cyadaT, alyMHHHEB
TPHXJ0PUA, 6GapHeB JUXTOPHA H AHHATPHEB Rapﬁoua'r U B ueTHpHTE enpyBeTKH Ce
MODABSIT 110 HSIKOJIKO KANKH Pa3peaeHa HATPHEBA 0CHOBA. Tpu ot pasTeopuTe ocTaBaT
OuCTPH, 10KATO 4eTBLPTHAT - NOMbTHABA. Kot € Toil 1 Ha KaKBO ce ALIKH
HOMBTHABAHETO? 2

A) nawuHarpues cyndar, Ha néﬂyquaTa HEpPasTBOpUMa csapa

bB) anymuHuHeB TpUXIOpUL, HA TIONYYEHUS ATYMUHHUER TPUXHUIPOKCUT
B) Oapues AMXI0pHL, HA NOJYYeHNs Gapues IUXHAPOKCHI

I') nuuarpues kapGownart, Ha OTAeNAHE Ha ra3

10. Axo ce 3a/esaT camam ¢ KOHUEHTPHPaHa CipHA KHCETHHA, ce Moly4aeat Boga, CO;, u SO,
B CbOTBETHCG MOJIHO OTHOUIEHHE;

A} l=211

B) 1:1:1 :
By 2:1:2

) Lz1s2

11. B Tpu enpyserxu: (1), (2) u (3), uma paspenena csipHa KHcenuHa. B empyserka (1) ce
NI0CTABS IIMHKOBA MIACTHHKA, B (2) — MeIHA IVIaCTHHKA, a B (3) — HHKE/IOBA IVIACTHHKA.
B xon enpyBeTKH me ce 1101y4H €OA M Ie ce OTAETH BoXOpos?
A) camos (1) u (2)
b) camoB (1) u (3)
B) u B TpuTe
I') B HuTO eqHa

12. IIpo6a oT uncrus meran X ¢ Maca 3,000 g e NpeBbPHATA HAMBIHO B 3,281 g yucr X,0.
Konko e aromnara maca Ha erementa X?

A) 854 B) 132,9 B) 170,8 I) 186,8



13. Ilpu B3aumopnelcTBHe MeXIY eIsI30 H XJI0P ce MoJy4yaBa xeseseH Tpuxaopua. Koaxo
MOJI2 KeJsle3eH TPHXJI0PHS 1ue ce noay4at ot 6 mol Fe u 3 mol Cl,?

A) 1,0 B) 2,0 B) 3,0 I) 6,0
14. B eanH cba uma 0ss1a yralika OT aayMHHHEB XHADOKCH[I, a B Apyr — Osja yraiika ot
MarHesues xuapoxcHia. Camo eanaTa yTaHka me ce pa3TBOPH, aKO H B ABaTa ChAa ce
AobaBH pa3TBOp Ha:
A) xnoposojopos
B) capHa kucenuna
B) «kanuesa ocHoBa
I') . nMuatpues cyadar
15. PasTBOopHMOCTTa Ha BellecTBATA MOXKe [Ja Ce H3Pa3d 4Ype3 CHABLP:KAHHETO Ha
KOJH4YeCTBOTO pPa3TBOPEHO BeIeCTBO B eAHHHUa ofem oT pasrBopa. Koako e
pasteopumoctTa Ha CaCO;3 npu pH = 9 cnopea rpadgukata Ha purypara?
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A) 10" mol/L : B)5.107 mo/L  B)5.10° mol/L T') 5.10% mol/L

16. Ilpu usi‘apﬂﬂe Ha 46 g eranox (C;HsOH) ce oraensT 1367 kJ eneprus. Koako eneprus ce
0TS npy H3rapsade Ha 1 mol eranon?
A) 29,72 kJ B) 673,5kJ B) 1367 kJ I') 2734 kJ

17. Koniko ToHa BLIIepofeH JHOKCHJ L€ Ce OTASASAT B aTMOC(epaTa NpH H3rapsHeTo Ha 32

TOHA METaH B H3JHIIBK OT KHcJI0poa?
A) 16 . b) 32 B) 44 I') 88
18. Kos or peakunnre (1), (2), (3), (4) e u3pazena IOT'PEIITHO?

(1) Zn+ H;SO4 — ZnSO, + Hyt
(2) Zn+2 AgNO3; — Zn(NOsz); +2 Ag
(3) Fe+2kHCl— FeCl, + H>t
(4) Cu+kH>SO4 — CuSO,4 + Hat

A) camo (2) B) camo (3) B) camo (4) I') Bcuuku



19. Bcuuku GeaThUH CHIBPKAT:

A) H,C,N,O
B C, NGS5

B)  H,C.N; €l
I} H.C.Fe Q)

20. C iloaHa THHKTYpa MOKe [1a ce JOKaXe HAJHYHETO Ha:
A) TaMUEpPON B KO3METHUYEH KPEM
b) OenTbum B Kpem-kapamen
B)" uuuwecrte B KapTodu

I') eraHon B 603a



BTOPA YACT

3AJJAYA 1.

BaposkbT, Coapeil H HETOBHAT NPOMHILUIEH METOJ 33 101V'aBaHe HA COAA

Pa3jaraneTo Ha BapOBHK mpu Temneparypa Haa 850 C ce u3noa38a B NPOMHULIEHOCTTA 32
110J1y4aBaHe HA JBA OKCHA: OCHOBEH H KHCE/IHHEH.

A) 3anuuiere ¢ XHMHYHO ypaBHEHHE Pa3NaraHeTo Ha BAPOBHUK B [IPOMHLICHH yCNIOBHA.
KM MoJyueHHsl OCHOBEH OKCH/ ce 100aBs BOAA.
B) ' Kak ce HapHua NpoLECHT, KOHTO npoTuya? MspaseTe ro ¢ xumHuHO ypasuetue. C xoe
HAUMEHOBAHHE B [PAKTHKATA € M3BECTEH NPOAYKTHT X Ha Tasu peaxuusa?

AKo NpoayKTLT X, MOJy4YeH NpH peakuusTa B T. B, ce ocraBM Ha Bb3AyXa, cMecTa
NOCTENEHHO C¢ BTBbPAABA.
B) MWspasere npolieca ¢ XMMHYHO ypaBHEHHE. [Tocoyete egHa 00nacT Ha MPUIOKEHHE HA

TO3H NPOUEC.

Mpeau moseye oT 150 rogunu GeNrHHCKHAT XHMHK Epnecr Coasei
pazpaboTsa €BTHH MpOMHINJIEH MeTol 33 MOoJydaBaHe Ha
KaJUMHHPAHA €OAA — MPOAYKT, HeoOXoauM B MPOH3BOACTBOTO HA
CTLK/IO, XapTus, IMOYHCTBALUM MpenapaTH, B Kokapckata H
MeTajypru4HaTa NpOMHILIEHOCT.

Ilo meroaa Ha Coaseit B 3aBoguTe B JleBHS KHCENMHHHMAT OKCHI,
MOJy4eH NpPH NMPOMHIIIEHOTO pasjaraHe Ha KajllLHeB kapboHaT, ce
H3MOA3Ba 32 moayyapade Ha coga 32 x50 (NaHCO;), a ot Hest npH
HArpsABaHe — KaJIUMHHPAaHA coJa (Na;CO3). 3a meara ¢ KHCENHHHUS
OKCH/ Ce HACHINA BOJEH Pa3TBOP, B KOHTO ¢a PasTBOPEHH IroTBapeKa
con u avousk (NH3). IIpum To3d mpouec OCBeH coAa 3a xas0, ce

Frazest Sudvay
R3S BT N0J1y4aBa HHIIAAbP — AMOHHEB XJI0pHA (NH,CI).

I) I/I3p336Te npoueca c XHMH'-IHO ypaBHeHue

H3pa3xoqBaHUAT amoumc ce B'b3CTaHOBﬂBa, KaTo aMOHHeBHﬂT X‘IOpH:{ Bzammaeucma c
nponykta X (BuK T. b). ity (0 + (& S T y o+ A Lu
) Hazpazete npoueca C XUMHUHO ypaBHeHue

‘

E) Ot onmcaHHeTo HA MPOLECHTE B T. A, B, B, T u JI, HanpaBeTe H3BOA H II0CO'ETE,
KaTO H3MMINETe ¢ XMMHYHH (GopMy/IH: KOH HM3XOJHH CYPOBMHM C€ HM3HEpHBAT B
npomso,ncmom HA CO/la 32 X156 ¥ KaJNMHApaHa coaa?

/
L



3ATAYA 2.

OTtkpwuiiTe Bemecreata |- i

BemectBoTo (A) e Ge3uBerHa, macnooGpa3ua Teunoct. IIpu onpegeieHH YCJIOBHS TH Ce
paziara. Eaun or mpoaykTaTre Ha pasnaraneto — (B) Moxe na ce MOAyYH H MNpH

B3aumojeiicTBHe Ha BelwecTBoTO (B) ¢ Bogopon.

3aBucuMocTTa MEALY BEJHYHHHTE — KOJHYECTBO BEUIECTBO H Maca 33 MPOCTOTO BEMIECTBO

(B), e npeacrasena na ¢ur.1

1) Kato usnonseare rpadukara, onpeaenere koe e
BewwecTBOTO (B) M 3anumere xumuuHata My Qopmyna.
Otrosopa cH MOAKpEreTe ¢bC CHOTBETHHTE H3UHC/IEHHA.

2) Wspazere ¢ xumuunu YPABHEHHS pa3/laraHero
Ha BeWEecTBOTO (A) u nosnyyasauero Ha (B) ot (B).
BemecteoTro (b) pe;ifnpa"c‘K;._O, KaTo ce obpasysa
cbeannennero (). IIpn peakuus mexay (A) u (I') ce
o0pasysa ([I), koero ¢ GapreBa ocHoBa oGpazysa Osuia
yraiika —(E). |- o/

3) HUspaszete ¢ XMMHMYHM YpaBHEHMA MOCOYEHHTE
peakuuu u HazoseTe BewecTsoTo ([I).

4) Kak ce Hapuya peakuMsaTa, o KoATo ce nosuyyasa euectsoto (1)?

3ATAYA 3.

B xuMmuyeckaTa nabopatopus

Gur. 1
m, g
32 >
16
0,25 0,75 n, mol

Hamupate ce B yueGHaTa XuMu4Yecka 1abopaTopusi M ¢a BH NpeI0CTABEHH TPH Nap4era

MeTa/Ha cpedpHucTodsiia Tea W HAKOAKO pasTeopa: 20% HCI, konu. HCI, 20% H,S0,, koHL.

H,S804, 30% NaOH, 20% CuSO,, enpyeerku Ha craTub. TpuTe mpofu Tex ca oT TpH

paszauyHH Metasa: Fe, Ag u AL

A) Bue Tpabpa ga nnanHpaTe XMMHYEH €KCIIEPUMEHT 3a pa3lo3HaBaHe Ha TPHTE METAA.

Moskete ma u3mossBaTe pasTBOpUTE Mo Ball M300p M He OHBa Ja peXeTe MapyeTata

Ten. 3anuiere NMOCJIEIOBATEIIHO €TalUTe Ha CKCIIEpHMEHTd, KaTo 3a BCEKH eTan

MIOCOYMTE pe3ynrata — Kakeo ce Habmonasa. Mspasere ¢ XHMHYHH YypaBHeHus

[IPOLECUTE, KOHTO IMpOTHYAT.

IloayuasaTe ome eqHa mpoGa Ten ¢ maca 1,36 g. Ilpo6aTa mpeacTaBasiBa CILIAB OT Mel H

marxesuii. MacosaTta yacT Ha maruesus e 0,91.

b) Ako npoGarta ce 3anee ¢ U3MUIIBK OT COHA KUCENUHA H OTAENEHHUIT BOAOPOA ce chbupa

B CBA ¢ 0oOem | L, mocTarpyeH 1M e 00eMBT Ha TO3U CBJ, 33 Oa Ce CHdepe LANOTO

KOJIMYECTBO ra3 [pyM HOPMANHHU yciaoBusa? M3pasere mporeca ¢ XMMHYHO ypaBHEHHE H

NOJKpeneTe OTroBopa cH ¢ u3yucaeHus. (Mu (H.y.) = 22,4 L/mol)
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BTOPA HACT
No OTroeopu Touxu
©>850°C
L. | 1) CaCO; ——===—=—Ca0 +CO; 3.
2) racene na eap: CaO + H,O — Ca(OH), X —raceHa Bap 1+3+1=5T.
3) Ca(OH); + CO, — CaCO3 + HyO; B cTpOUTEIICTEOTO 3)3+1=4r.
4) NaCl + NH; + H;0 + CO; — NaHCO3 + NH,Cl 4)3T.
5) 2 NH,CI + Ca(OH), — 2 NH; + CaClp + 2H;0 5)3T.
6) CaCO3 u NaCl 6)2x1= 2T
Magke: 20 T.
2. | 1) M(B) = m(B)/n(B) DI+2=3T.
Hanpumep: M(B) = 32/1 = 32 g/mol
Ot nocouenute cBoiicTea Ha (A) u (B) => (B) ¢ Oz
2) kHS0s L JH,0+80:7+0 2)2x3T=6T.
2H;+0; = 2H0
(A) — HaSO4, (B) — H0
3) K,0 + H,0 — 2 KOH (I) 3H10T.
2KOH+H2$O4—>2H20+KQSO4® 3x3T1=9T1
K280, + Ba(OH), — 2 KOH + BaS04]| (E)
(1) — nukanuer cyndar i
4) HeyTpanu3anys _ 41T,
Magke: 20 T.




A) 1) IIpoGute ce nocraear B Tpy enpyserku. B enpyseTkHTE ce
HamuBa 30% NaOH. Camo anymuuueBata Tenm pearupa c
OCHOBATA:

2 Al+2 NaOH + 2 H,O — 2 NaAlO, + 3 H, unu

2 Al+ 6 NaOH — 2 Na3;AlOs + 3 H, unmn

2 Al+6 NaOH + 6 HoO — 2 Na3[Al(OH)s] + 3 H mim

2 Al+6 NaOH + 6 H,0 — 6 Na™ + 2 [AI(OH)s]* + 3 H;
(M3MCKBA Ce caMO €/IHO OT FOPHHTE ypaBHEHHsA)

2) Ocrananute Be IpoGH ce MOCTABSIT B APYTH ABE ENPYBETKH,
B KouTO ce HanuBa 20% HCI wnu konu. HCI wim 20% H,SO,.
Camo KeNA30To pearupa ¢ Te3M peaKkTUBH:

Fe + 2 HCI — FeCl; + H, wmu Fe + H,SO4 — FeSO4 + Hy
IIpoGata, KoATO He pearMpa ¢ HaTpHeBa OCHOBA, COJIHA
kucennHa uim 20% csapHa KucenuHa € cpebpo.

b)

Mg +2 HCl — MgCl, + H, .

n(Hz) = n(Mg) = m(Mg)/M(Mg) = (0,91 x 1,36)/24,3 = 0,05mol
3a onpenesane Ha m(Mg) B mpoGara—2 1. u3a n(H,) -2 T.
0,05x22,414=1,12 L. OGeMbT Ha cbJa He € JOCTATHYEH A3
chbepe mosy4eHHs BOLOPOLL.

A)12 .

3a onHcaHHeTo Ha
IBaTa €Tara:
2X¥3T. =671

3a neete yparHeHHA:

2X3T1.=6T.

B)S8 .
27,
4T,
2T,

Maxe: 20 T.




